

青岛与新加坡：紧密牵手

潘旭涛 杨瑶

“青岛区位优势明显，自然环境、商业环境良好，未来发展前景更加广阔，希望青岛与新加坡进一步加强经济交流和合作，取得更多丰硕成果。”4月13日，新加坡荣誉国务资政吴作栋来青岛与山东省委常委、青岛市委书记李群会谈时表示。

青岛与新加坡早已互动频繁。中国新加坡商会山东分会日前在青岛成立，新加坡贸易及工业部政务部长、新加坡—山东经济贸易理事会联合主席张思乐赴青岛出席了成立大会。跟随着他而来的还有新加坡政商界28人组成的代表团，他们将在青岛展开广泛的考察，并就青岛与新加坡的各个合作项目进行深入洽谈。密集交流互访开启了青岛—新加坡更深层次的合作大幕。

已是合作老朋友

“青岛处于创新发展、转型升级的关键阶段，正积极抢抓国家建设‘丝绸之路经济带’和‘海上丝绸之路’的战略机遇，加快打造‘一路一带’综合枢纽城市。新加坡与青岛的合作空间广、潜力大，中国新加坡商会山东分会的成立，将为鲁新两地交流合作架起新桥梁、联起新纽带、推动新发展。”青岛市委书记张新起在中国新加坡商会山东分会的成立大会上如是致辞。

“新加坡是最早参与中国对外开放的国家之一，有先进的管理经验、发达的服务业，是重要的国际金融中心，这与中国经济转型发展的要求高度契合，在中国对外合作中具有十分明显的优势。”商务部亚洲司司长陈洲表示。

沿海开放、港口、工业、海洋、旅游……相同的资源禀赋，让青岛—新加坡之间合作默契、潜力巨大。自上世纪90年代初新加坡—山东经贸理事会成立以来，青岛与新加坡的经贸活动日益密切。青岛嘉里植物油、万邦集团投资的大亚物流、青岛第一百盛、青岛东元精密机电、青岛国敦大酒店等都是新加坡在青岛的投资项目。

除了“引进来”，向着新加坡“走出去”的青岛企业也收获颇丰。1999年“走出去”的青建集团从最初的几支工程队成长为新加坡最大的建筑地产物流综合性公司，获得了新加坡环保建设领域最高奖——“绿色建筑标志金奖”、新加坡建设局“建筑卓越奖”和“建筑生产力项目金奖”等多项荣誉。

自去年1月起，从青岛到新加坡的直飞航线“酷航”正式恢复开航，每周3班、6个多小时的航程，带来了山东唯一一条往来新加坡的直飞航线，为青岛与新加坡的经贸往来“插上了翅膀”。

截至2014年1月，新加坡累计在青岛投资项目420个，合同外资24.16亿美元，实际使用外资14.43亿美元。青岛对新加坡核准投资项目32个，投资额3.22亿美元。新加坡已成为青岛城市发展不可替代的经贸

合作伙伴。

借新项目叙旧情

去年10月，张新起率青岛市代表团出访新加坡期间，考察了新加坡樟宜国际机场、凯发集团、腾飞综合科技园、伊顿教育集团、圣淘沙环球影城、邮轮母港、叶水福冷链物流、地铁等项目，推动了五个重点项目现场签约，取得了丰硕成果。

“改变单纯园区合作这样的几何面积较小、边界清楚的发展模式，探讨一座城市立足全域范围对新加坡所有资源全方位开放和全领域合作。”张新起在会见张思乐时指出，希望新加坡企业界能在青岛新机场、港口、轨道交通、邮轮母港等项目建设以及科技、人才、教育、金融、国企改革等领域寻求更多合作的机会，使新加坡的资源与青岛的发展需求相对接。

这一想法，得到了新加坡方面的积极回应，张思乐表示，“青岛在山东的发展中处于领先地位，我跟上一任新加坡山东经贸理事会的主席一样，来的第一站都是青岛，青岛优良的投资环境和美



青钢集团与新加坡昂国集团的合作项目

好的发展前景，让新加坡各界对青岛充满了浓厚的兴趣，希望青岛与新加坡未来能在更多领域擦出火花。”

目前青岛国际胶东机场与新加坡樟宜机场的合作正在积极的推进，新加坡樟宜机场已数次前赴青岛，与胶东国际机场建设集团、青岛航空、南山集团等单位就胶东机场设计规划、新空港物流园合作、飞机维修、航空业务培训等方面进行了广泛交流，部分项目已经达成初步合作意向。

此外，青岛钢铁集团与新加坡昂国集团高炉水渣、钢渣资源化综合利用及纳米技术应用开发项目已经签约；新加坡凯发集团与青岛合作的中新水科技园项目、青岛与新加坡腾飞集团的综合科技园区合作项目等也在积极推进之中。

合作在来往中加深，浇灌出互利共赢的美丽果实。“近年来，青岛市无论是引进新资还是对新投资、贸易都取得了突出成就，青岛与新加坡的合作在全国同类城市中比较突出。”对于青岛市与新加坡的经贸交流工作，中国驻新加坡公使衔参赞郑超给予积极评价。

增加共同兴趣点

30年，让新加坡成长为全球金融中心之一。数据显示，新加坡利用其处于东南亚中心的地理位置，吸引来自印尼、马来西亚、泰国

和菲律宾的财富，500多家资产管理公司在新加坡开展业务。关注财富管理的新加坡，与青岛有着同样的兴趣点。

今年新年伊始，青岛财富管理金融综合改革试验区正式获国家批复。经国务院批准，中国人民银行等11个部门联合向山东省人民政府下发《青岛市财富管理金融综合改革试验区总体方案》，全国首块以财富管理为主题的“金字招牌”花落青岛。

“在现代服务业方面，对标新加坡，发挥并利用好新加坡作为国际贸易中心和国际金融中心的平台作用，积极引进新加坡专业服务机构。”青岛市副市长刘明君表示。

专家认为，作为全国重要的经济中心城市，青岛的经济总量在全国城市中处于前十位，经济发展后劲和活力十足，区域经济辐射带动作用不断提升，有利于财富管理与实体经济良性互动。事实也证实了专家的判断：正在规划建设青岛金家岭金融新区在两年多的时间里，实现了金融机构数量、金融财税贡献、金融载体面积的三个“翻一番”。

此外，青岛在新加坡设立的全球第一个境外“青岛工商中心”已经于本月完成注册，将于上半年展开工作。

说到青岛境外工商中心的设立初衷，青岛市商务局局长马卫刚表示，“对于‘走出去’的青岛企业，境外工商中心将提供更为广阔的经济合作信息和渠道，打造一个原料、资金、技术、人才、政策等资讯和要素更加

通畅流动的境外投资新版图。对于想进入青岛的新加坡企业，帮助解决境内外文化差异、提供相关政策咨询、投资并购信息、寻找商业伙伴、进入当地市场以及开拓销售渠道等，打开的是一扇双向联通和服务的窗口。”

正如李群设想的那样，“以世界眼光谋划未来，以国际标准提升工作，以本土优势彰显特色”，已成为青岛这座城市走向国际所遵循的“坐标”，而青岛选择与新加坡合作，正是精准找到了自身的“坐标”。

第115届广交会首日

青岛成交占据一成

杨瑶

第115届广交会于4月15日在广州开幕，本届广交会青岛交易团展位总数1019个，共有550家企业参展，其中，品牌企业26家，一般企业524家；外资企业119家。一期共104个展位、二期52个展位、三期48个展位。第一期15日—19日，青岛参展企业190家，展位325个，主要展品为机械产品、建材、轮胎、家电、五金工具，主要企业有青岛海尔集团、海信集团、澳柯玛、泰发集团、华天车辆等；第二期23日—27日，青岛参展企业165家，展位320个，主要展品为编织品、家具、玻璃制品、家居用品等，主要企业有金王集团、凯来新、际通铅笔等；第三期5月1日—5日青岛参展企业225家，展位374个，主要展品为纺织服装、食品、鞋、箱包、文具等，主要企业有双星集团、即发针织、纺联、青岛啤酒等。

广交会开幕首日，大会总成交10.8亿美元，青岛市参展企业首日实现总成交1.5亿美元。其中，家用电器是主要成交产品，实现成交1.2亿美元，占青岛市成交总额的80%；品牌企业仍是成交大户，青岛海尔、海信、澳柯玛等企业纷纷推出了用户体验度高的智能新产品，海尔的u+smart life生活智慧系统，涉及水处理、厨房处理、娱乐、空气、安保等各类生活解决方案；海信推出了curved TV——曲屏电视，仿佛置身私人环绕的立体影院，澳柯玛推出了可智能冷热饮料的自动贩售机，吸引了人们的视线。据悉，在今年的青岛出口市场中，新兴市场成交好于传统市场，首日成交9147万美元，占61.4%。



广交会青岛海信展台



“突出亚太”战略再升级

赵伟

3月20日至3月29日，青岛市副市长刘明君率青岛市商务代表团赴印度尼西亚、越南、缅甸三国进行了为期10天的访问。期间，代表团拜会了当地政界和工商界人士，举办双方投资贸易合作洽谈和项目推进会，大力推动投资贸易合作，取得丰硕成果。

去年，青岛市委市政府研究提出了《关于实施“走出去”与“引进来”相结合的发展战略进一步提升对外开放水平的若干意见》，明确了青岛新一轮对外开放新战略——面向全球实施“突出亚太、深化日韩、提升欧美、巩固港台、拓展非洲”的全方位战略。此番出访，青岛注重与东南亚三国建立地区间经贸交流机制，注重“走出去”与“引进来”相结合，注重以扩大进口带动产业升级，注重高新技术领域间的国际合作，将青岛的对外开放新战略推向纵深。

代表团出访期间，共安排开展了近30项商务活动。分别拜会了印尼投资协调委员会、印尼工业部、印尼中苏拉威西省及其北莫罗瓦利县、北马鲁古省奥比县等政府部门及高官；访问了印中商务理事会、胡志明市工商会、缅甸工商会、印尼AG集团等10多家促进机构和企业；与我驻印尼使馆、胡志明总领馆、缅甸使馆经商处举行了工作会谈；举办了青岛印尼企业交流推介会等5场经贸合作或项目推介会；视察看望了海尔集团、交通银行胡志明市分行等10多家海外企业和工作人员，体现出“活动密集、突出实效、成果丰富”的特点。

出访期间，通过举办交流推介会、拜访有关部门机构和企业，代表团全面介绍了新时期青岛的发展战略，城市特色、经济特点和产业优势以及在中国经济发展中的地位和作用，重点推介了中国“海上丝绸之路”和山东半岛蓝色经济区建设、打造中国—东盟自贸区“升级版”为深化提升青岛与三国投资贸易合作层次带来的广阔空间和历史机遇，引起巨大反响。

对青岛代表团的来访，印尼工业部常务副部长阿古斯先生表示，其2012年曾到青岛

访问，对青岛有深刻印象。当前印尼正在实施工业化战略，需要迅速提升钢铁、水泥、合成橡胶及制造业的能力和水平，机会众多，非常希望青岛这样的经济强市来印尼开展经贸合作，并期待着再次到青岛访问。

据悉，通过此次出访，青岛与印尼跨国企业AG集团达成全面合作意向，同时洽谈推进了太平洋印尼橡胶工业园、恒顺印尼经济园区项目。

据了解，对青岛代表团的来访，越南有关方面对青岛代表团的来访也高度重视，提前与代表团就洽谈事项多次交流，表示非常愿意为青岛与越南的经贸合作提供帮助和服务，下一步将在与青岛CCPIT已有的联络基础上，更加关注青岛。



青岛代表团与印尼企业、机构座谈

缅甸

工商联则组织缅甸塑胶协会、木业协会、服装协会等多位核心成员与代表团会见交流，希望与青岛签署经贸合作备忘录，并组织企业到青岛访问。

据青岛市商务局统计，去年，青岛市对印尼、越南、缅甸货物进出口总额分别为21.9亿美元、7.7亿美元、1.0亿美元。截至去年，青岛市分别核准对印尼、越南、缅甸累计投资分别为3.2亿美元、2852万美元、1523万美元。同时，截至去年，印尼、越南累计在青投资项目为32个、5个。

资讯速递

青岛外贸一季度同比增9.8%

本报电 今年以来，青岛市进出口呈现出“逆势增长”的势头。据统计，青岛市一季度进出口190.38亿美元，规模跃居全国15个副省级城市第四位；同比增长9.8%，增速比全国同期高10.8个百分点。从趋势看，青岛进出口呈现逐月递增的态势。青岛市一季度进出口、

出口、进口增幅分别高于全国10.8、5.4、17.3个百分点。其中，3月份当月，青岛市进出口、出口、进口增幅分别高于全国14.1、8、20.7个百分点。同时，一季度青岛外贸呈现出对传统市场出口好于新兴市场、一般贸易方式增长好于加工贸易出口、民营企业出口好于其他类型企业三个特点。

加拿大哈利法克斯港务局访青

本报电 近日，加拿大哈利法克斯港务局东亚区代表章轶鸣一行前往青岛访问。章轶鸣表示，哈利法克斯和青岛都是各自国家重要沿海港口城市，双方在航运、物流、贸易、能源开发、海洋科技等领域有很大合作空间，将积极协助推动哈利法克斯与青岛市建立经济合作伙伴关系。

哈利法克斯是加拿大新斯科舍省的省会，是加拿大大西洋地区经济、金融、贸易、旅游和航运中心。哈利法克斯港是加拿大著名的天然深水良港，也是北美东岸仅有的几个能承载满载超巴拿马型货轮的港口之一，国际19个顶尖船公司停靠，其服务市场占北美总人口的43%。

青岛首创贸易项下前置美元保证金

本报电 近日，国家外汇管理局正式批准青岛保税港区大宗商品交易市场开展现货交易外汇管理政策试点。该项政策首创贸易项下前置美元保证金制度，允许青岛保税港区大宗商品交易市场

设立“贸易项下前置美元保证金”账户及其境内外会员子账户，用于美元保证金的缴存、划转、违约赔付收入支出及退回；允许交易商在市场交易过程中对美元保证金及盈亏进行方便的购汇、结汇和划转。